

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сидоровой Ирины Геннадьевны «Коммуникативно-прагматические характеристики жанров персонального интернет-дискурса (сайт, блог, социальная сеть, комментарий) (Волгоград – 2014), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Рубеж XX–XXI веков ознаменовался серьезными изменениями общечеловеческого коммуникативного пространства, такими как глобализация, появление целого ряда новых сфер общения (интернет-общение, СМС-общение и т.д.). Соответственно в лингвистике вырабатываются методы анализа такого материала, активно изучаются жанры интернет-дискурса, в том числе персонального. Однако до полной ясности в осмыслении данных жанров еще очень далеко. Сказанное свидетельствует о несомненной **актуальности** диссертации И.Г. Сидоровой, выполненной на пересечении трех актуальных направлений: лингвистики Интернета, теории речевых жанров (применительно к Интернету), лингвоперсонологии (в ее связи с речевыми жанрами) – и посвященной специфике вербализации языковой личности в различных персональных интернет-жанрах.

**Научная новизна** исследования состоит в том, что впервые комплексно (в рамках социолингвистического направления, теории коммуникации, прагмалингвистики и теории дискурса) и систематически (в соответствии с современной, отчасти модернизированной автором методикой персонологической генристики) изучаются жанры персонального интернет-дискурса *сайт, блог, социальная сеть, комментарий*, выделяемые на основе структуры и композиции текста, типов социального действия и образа автора.

И.Г. Сидоровой тщательно проанализирован, осмыслен и классифицирован обширный **материал**: персональные сайты, тексты личных блогов публичных личностей и частных пользователей. Хотя общий объем материала не указан, он весьма солиден: например, только тексты комментариев пользователей в различных интернет-ресурсах составили более 2 тыс. постов.

**Теоретическая значимость** исследования обусловлена тем, что И.Г. Сидоровой разработана **модель** изучения жанров персонального интернет-дискурса, включающая параметры языковой личности в различных жанрах (тип языковой личности, демонстрация социальной роли личности (персональный сайт репрезентирует публичную языковую личность; личный блог – публично-частную; социальная сеть – частную; интернет-комментарий – частно-публичную), тип коммуникативного поведения языковой личности (персональный сайт – ценностно-ориентированное, блог – целерациональное и аффективное и т.д.)).

**Вопрос**: можно ли считать жанрообразующей категорией всех персональных интернет-жанров коммуникативный гедонизм?

Резюмирую. Самостоятельное, завершенное и перспективное исследование И.Г. Сидоровой, посвященное актуальной проблеме, является серьезным вкладом в теорию жанров интернет-дискурса, а тем самым – теорию языка, соответствует по своему содержанию требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и паспорту специальности 10.02.19 – теория языка. Считаю, что И.Г. Сидорова несомненно заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по заявленной специальности.

Доктор филологических наук  
профессор кафедры теории, истории языка  
и прикладной лингвистики  
Саратовского государственного университета  
им. Н.Г. Чернышевского

В.В. Дементьев  
(410012, Саратов, Астраханская, 83, СГУ,  
Институт Филологии и журналистики,  
(8452)-21-06-24,  
dementevvv@yandex.ru)

Подпись  
слеу по кад.  
31.03.2014

В.В. Дементьев  
И.В. Сидорова